
Občanskoprávní aspekty poskytování paliativní péče 

 

Abstrakt 

Disertační práce je věnována tématům z klinického prostředí, kde se střetává intenzivní 

medicína a paliativní péče, z prostředí, kde se rozhoduje, do jaké míry má být pacient léčen 

intenzivně, do jaké míry má smysl kurativní přístup, a v jakém okamžiku má být tento přístup 

částečně nebo zcela nahrazen přístupem paliativním. Práce do značné míry sleduje tematickou 

strukturu oblasti medicínského práva v zahraničí označovanou jako “Law at the end of life“.  

 

První část práce se zabývá relevantními pojmy a koncepty v rovině obecné. Tato část práce 

zahrnuje kapitolu týkající se marné léčby, zabývá se rozdílem mezi nezahájením a ukončením 

život udržující léčby a eutanázií, samostatná kapitola je věnována problematice rozhodování 

o péči v závěru života, způsobům řešení konfliktů vznikajících mezi osobami, které se na 

procesu rozhodování podílí, a problematice dříve vyslovených přání. V druhé části práce je 

pozornost zaměřena na specifické otázky, které jsou v této oblasti řešeny. Tato část práce 

obsahuje kapitolu o rozhodnutích týkajícím se kardiopulmonální resuscitace, deaktivace 

implantabilních kardioverterů-defibrilátorů a paliativní sedace. Závěrečná kapitola práce je 

věnována právní analýze konkrétních případů z praxe. 

 

Práce kombinuje metodu analyticko-deskriptivní a metodu komparativní. V práci představuji 

především britskou a americkou právní úpravu. V relevantních kapitolách představuji rovněž 

rozhodovací praxi Evropského soudu pro lidská práva, judikaturu kanadskou nebo německou. 

Zvláštní místo v práci je vyhrazeno právní úpravě izraelské. 

 

Úvahy de lege lata jsou doplněny o úvahy de lege ferenda. Ke zpracování některých témat je 

s ohledem na zmiňovanou absenci české literatury hojně využívána literatura zahraniční, 

zejména literatura britská a americká. Citována jsou rovněž díla izraelských autorů psaná 

v angličtině. Jedním z cílů práce je překročit pouhou teoretickou analýzu a nabídnout vhled do 

reálných situací, které klinická praxe v souvislosti s poskytováním péče v závěru života řeší. 

Zásadním cílem práce je předložit ucelené právní pojednání o uvedených otázkách a vyplnit tak 

prázdné místo v současné odborné literatuře. 

 


